Vypocet transformatoru

Klasicky transformator je rozmérny a tézky. V dnesni dobé je ¢asto nahrazovan spinanym
zdrojem, ktery je pro stejny prendSeny vykon mensi a leh¢i. Navic se prodava
standardizovana fada hotovych transformatorti do plosnych spoji (ptiblizné do 30W) nebo
pro upevnéni na Sasi. Pokud potfebujeme vice vinuti nebo jiné zvlastni provedeni a
nechceme vyrobu jednoho kusu zadavat specializované firm¢, miizeme si transforméator
vyrobit sami.

Transformatorové plechy se vyrabéji z kiemikové oceli o tloust'ce 0,35 a 0,5 mm. Existuje

n¢kolik tvari plechti:

Plechy EI, nazyvané taky Gsporny fez, 1ze vyrabét vysekavanim bez odpadu. Jsou
nejrozsifenéjsi. Kladou se na sebe bud’ stiidave pro sitové transformatory, nebo shodné pro
tlumivky a transformatory se stejnosmérnym sycenim. V takovém ptipad¢ se do mezery
vklada nemagneticky material urcité tloustky.
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Tvar EE se pouziva zejména u miniaturnich transformatork.
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Tvar M se vyuziva hlavné pro tlumivky. Vzduchova mezera je vytvotena jiz pii vyrobé
plechu.

Tvar LL a Ul se pouziva u plochych transformatorti. VSechny vinuti jsou ¢asto rozdéleny na
poloviny.



Vyrobné odlisné jsou jadra tvaru C. Transformatorovy plech tvaru dlouhého pésku je svinut
do tvaru obdélniku se zaoblenymi rohy a pfi¢n¢ roztiznut. Plochy fezu se musi hladce
zabrousit. Takové provedeni jadra transformétoru umoziuje o polovinu vyssi syceni, tim i
vyssi pfendseny vykon. Vinuti jsou rozdélena na poloviny.

Podobny zptsob vyroby maji toroidni jadra. Jadro zlistava vcelku, ma proto nejvyhodné;jsi
magnetické vlastnosti. V amatérskych podminkéch je navinuti takového transformatoru
velmi obtizné.

Pro vypocet transformatoru potiebujeme znat parametry vSech sekundarnich (vystupnich)
vinuti, jako pozadované napéti a odebirany proud. Vypocteme vykon jednotlivych vinuti:

Pi=Ui- L
Celkovy vykon transformatoru je pak souctem vykonu vSech sekundarnich vinuti:
Pout = P1 + P2 ..t Pi

Piikon transformatoru vypocteme z jeho vykonu a ucinnosti:

P =lD|:JE!
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U¢innost transformatort snizuji zejména ztraty ve vinuti a ztraty v jadie. Celkovou ucinnost
transformatoru mizeme odhadnout z néasledujici tabulky:

Vykon [VA]|ucinnost [%] [kl |k2

1-2 70 0,89]1,13
2-5 75 0,91|1,11
5-20 80 0,9311,08
20-75 85 0,95|1,05

75-200 88 0,96|1,04




200-600 90 0,97]1,03
600-1400 |92 0,97]1,02
1400+ 93 0,9811,02

Tabulka I - plati pro plechy EI, B= 1T a J = 2,5 A/mm’
Minimélni prifez jadra v cm® vypoéteme:
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Kde B je syceni. Pro bézné EI plechy volime syceni 1 Tesla, pak miizeme vzorec
zjednodusit:

§=B,

Fyzicky rozmér jadra je cca o 5% vétsi o izolaci a povrchovou upravu plechi.
Dale potiebujeme védét pocet zaviti na jeden volt:

_ 10000
4,44 fBS

Pii kmitoctu sit¢ 50 Hz a syceni 1T je mozné zjednodusit:

Do vzorce dosadime priifez skute¢ného pouzitého jadra. Poéty zaviti jednotlivych vinuti
vypocteme:

Ni =N- Ui -k
kde k je korekce ztrat podle tabulky

e Kkl pro primarni vinuti
e k2 pro sekundarni vinuti

Priméry vodict v mm pro jednotliva vinuti vypocteme z prochazejiciho proudu:

J je proudova hustota. Pro b&Znou hodnotu 2,5 A/mm’ je mozné zjednodusit:

d, = 07147



Na zéavér zkontrolujeme vyrobitelnost transformatoru vypoctem plochy vinuti. Uvazujeme
¢tvercovy prifez dratu + 50%.

Jednotlivé vinuti oddélujeme dostate¢nou izolaci, napt. nékolika vrstvami
kondenzatorového papiru. Hotovy transformator je vhodné impregnovat izolacnim lakem.



